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  چكيده

بخش  4كه در ) 1380(ستانده ايران  –در اين مقاله با به كارگيري آخرين جدول داده 
اين منظور  به. شود ميان ديگر بخشها بررسي ميتجميع شده است، اهميت بخش كشاورزي در 

نتايج نشان . ستانده استفاده شده است –، پيوند پيشين و پسين و كشش داده MVAي روشهااز 
يابد و با حذف  كاهش مي% 69/8دهد كه با حذف بخش صنعت، ستانده بخش كشاورزي  مي

بنابراين، ارتباط متقابل بين اين دو بخش . شود كم مي% 93/8بخش كشاورزي، ستانده صنعت 
با به كارگيري پيوند . توانند به تنهايي رشد كنند وجود دارد و بخشهاي كشاورزي و صنعت نمي
شود و از نظر پيوند پيشين اين بخش رتبه دوم را  پسين، بخش كشاورزي كليدي محسوب مي

وابستگي بخشهاي صنعت و نفت به كشاورزي  80-1367علاوه بر اين، در دوره . داراست
  . بخش ديگر كاهش يافته است 3افزايش يافته و وابستگي بخش كشاورزي به

                                                             
استاديار دانشگاه آزاد اسلامي واحد علوم و تحقيقات خوزستان و كارشناس ارشد اقتصاد و عضو : به ترتيب ∗
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 JEL: O00 ،O13 ،C67 بندي طبقه
  

  : ها كليدواژه

  ، پيوند پيشين، پيوند پسين MVAستانده، بخش كشاورزي، روش  –جدول داده 
  
  مقدمه 

اقتصاددانان توسعه در مورد طي كردن مسير توسعه دو ديدگاه متفاوت دارند؛ طرفداران 
كنند كه اگر كشورها خواهان دستيابي به  از قبيل نوركس چنين استدلال مي 1نظريه رشد متوازن

اين برنامه فشار . اي از صنايع را به طور همزمان ايجاد كنند رشد پايدارند، بايد طيف گسترده
عيب اين نظريه اين جاست كه براي يك كشور فقير كه صنايع كم . شود ناميده مي 2بزرگ 

حداقل فعاليت نگه داشته است، بسيار سخت است كه صنايع  خود را به دشواري در سطح
طرفداران نظريه رشد ). 1385گيليس و همكاران، (بيشتري را به طور همزمان ايجاد نمايد 

به ويژه هيرشمن براين باورند كه كشورهاي در حال توسعه در مراحل اوليه توسعه  3نامتوازن
در مراحل بعد با توجه به . ز صنايع كنندتوانند توان خود را صرف بخشهاي معدودي ا مي

قوي دارند، به  5بخشهايي كه پيوند پسين. يابند بين بخشي، ديگر بخشها نيز رشد مي 4پيوندهاي
شوند و بخشهايي كه پيوند  دليل فروش كالا و خدمات، باعث تحريك بخشهاي ديگر مي

عث تحرك در ديگر بخشها قوي دارند، به دليل خريد كالا و خدمات ساير بخشها، با 6پيشين
كنند، موجبات ايجاد  پيوندهاي پيشين و پسين به دليل فشارهايي كه براقتصاد وارد مي. شوند مي

اين بخشها نيز خود فشارهاي ديگري بر عرصه اقتصادي . آورند بخشهاي جديد را فراهم مي
در اين تحقيق  .آيد آورند و به همين صورت يك چرخه مرتبط بين بخشها به وجود مي وارد مي

                                                            
1. Balanced – growth  
2. Big Push  
3. Unbalanced -growth 
4. Linkages 
5. Forward Linkage 
6. Backward Linkage 
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ستانده استخراج  –با توجه به راهبرد رشد نامتوازن هيرشمن و شاخصهايي كه از جدول داده 
بخش كشاورزي، نفت و گاز، صنعت و خدمات در اقتصاد ايران و چهار  شود، جايگاه مي

  . گردد هاي گوناگون بررسي مي هر كدام از ديدگاه 1امكان كليدي بودن
ي، كشاورزي به عنوان يك بخش يك پارچه از نظام اقتصاد اخيراً در متون اقتصاد

داخلي در نظر گرفته شده است و در آن بخشهاي صنعت و كشاورزي يكديگر را در دستيابي 
اين بخش در سال  ،)1387كوركي نژاد و نجفي، (كنند  به رشد اقتصادي پايدار تقويت مي

، يك پنجم ارزش صادرات )1369به قيمت ثابت (توليد ناخالص داخلي % 17حدود  1380
درصد نياز مواد اوليه صنايع  90درصد از عرضه غذا و  80غيرنفتي، يك چهارم اشتغال، بالغ بر 

ضمن اينكه بيشترين ؛ )1386صادقي و قنبري،(تبديلي كشاورزي را به خود اختصاص داده است
سالنامه (اند ودهدر اين بخش مشغول به فعاليت ب 1385-1380شاغلان بالفعل كشور طي دوره 

و كمترين هزينه ايجاد يك فرصت شغلي تمام وقت ) 1386مركز آمار ايران،،1385سال آماري
در ضمن مسير توسعه  ؛)1386ترحمي،(مربوط به بخش كشاورزي بوده است 1380در سال 

اقتصادي همواره با گذر اقتصاد از سهم غالب بخش كشاورزي به سمت بخشهاي صنعت و 
توان مزاياي زير را براي بخش كشاورزي در يك  به طور كلي مي.وده استخدمات همراه ب

عدم نياز به فناوري پيچيده و . 2مزيت نسبي طبيعي، . 1: برنامه توسعه اقتصادي در نظر گرفت
زمان كم براي . 5نياز به سرمايه ارزي اندك، . 4تأمين نيازهاي ضروري، . 3تخصصهاي ويژه، 
  . بازار و ارزآوريايجاد . 6بازگشت سرمايه، 

بخش كشاورزي، صنعت، نفت و گاز و خدمات، بخشهاي اصلي چهار از سوي ديگر 
همان طور كه گفته شد، به دليل محدوديت منابع توليدي، بايد . دهند اقتصاد ايران را تشكيل مي

بخشهايي مورد توجه قرار گيرند كه بيشترين تحرك را در ميان بخشهاي اقتصادي ايجاد 
 2ستانده -تواند مفيد واقع شود، جدول داده يكي از ابزارهايي كه در اين جهت مي. ندنماي مي

شود كه هر يك  مجزايي تقسيم مي 3در اين جدول، اقتصاد هر كشور به بخشهاي. است
                                                            

1. Key Sectors  
2. Input-Output Table 
3. Sectors 
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يكي از مهمترين كاربردهاي اين جدول، . كنند كالاهاي مشابه و نه لزوماً همگن توليد مي
ن و پسين براي شناسايي بخشهاي كليدي و روابط بين بخشي گيري شاخصهاي پيشي اندازه
به عبارت ديگر اين جدول قادر است آثار مستقيم و غيرمستقيم توليد، ارزش افزوده و . است

در اين مطالعه به منظور . گيري نمايد اشتغال يك بخش را بر ساير بخشهاي اقتصادي، اندازه
ستانده سال  -خشهاي اقتصادي از جدول دادهبررسي تأثير توليد بخش كشاورزي در ساير ب

  :استفاده شده و اهداف زير مورد توجه بوده است 1380
 بررسي آثار متقابل بخشهاي اقتصادي بر يكديگر با تأكيد بر بخش كشاورزي؛. 1

سنجش امكان كليدي بودن هر بخش از ديدگاه توليد با استفاده از روشهاي . 2
 گوناگون؛ 

 فرضي يك بخش بر توليد ساير بخشهاي اقتصادي؛بررسي آثار حذف . 3

 ).1380-1367(بخش اقتصاد ايران طي دوره  4مطالعه پيوند بين . 4

اي در خصوص ارتباط ميان بخشهاي اقتصادي با استفاده از  تاكنون مطالعات گسترده
  .روشهاي گوناگون صورت پذيرفته است

 –را با استفاده از جدول داده اهميت بخشهاي اصلي اقتصادي ايران ) 1376(ولدخاني 
گيرد كه فعاليت اقتصادي در بخش  وي چنين نتيجه مي. بررسي نموده است 1367ستانده سال 

كند و بخش خدمات بيش  صنعت، توليد كل را در ديگر بخشها بيش از كشاورزي تحريك مي
ش نفت و برد؛ ضمن اينكه بخ از بخشهاي ديگر از انبساط فعاليت در بخشهاي ديگر سود مي

ولدخاني در تحقيق خود تنها روش . گاز كمترين پيوند را با ساير بخشهاي اقتصادي دارد
MVA1 را به كار گرفته است و لذا امكان مقايسه و تفسير بهتر در اين تحقيق فراهم نگرديد .  

) 3sls(اي با استفاده از روش حداقل مربعات سه مرحله) 1387(كوركي نژاد و نجفي
كشاورزي، صنعت، خدمات و نفت و گاز را بررسي  هايارتباط بخش 82-1350براي دوره 

كردند و نتيجه گرفتند كه بخش صنعت تأثير مثبتي در رشد توليد ناخالص داخلي بخش 
                                                            

1. Mixed Variable Approach 
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كشاورزي دارد، اما بخشهاي نفت و گاز و خدمات بر بخش كشاورزي اثر منفي و بخش 
  .خدمات بر بخش صنعت اثر مثبت دارد

نتيجه گرفته است كه بخش  1370ستانده سال  -بر اساس جدول داده) 1383(بيد آباد
ولي وابستگي كمتري به توليدات . اي ساير بخشهاست كننده كالاهاي واسطه كشاورزي تأمين

  . شود اي بخشهاي ديگر دارد و در رديف بخشهاي تقريباً خودكفا محسوب مي واسطه
بخش به  35در قالب  1380ه سال ستاند -با استفاده از جدول داده) 1386(ترحمي
نتايج تحقيق وي حاكي از .زايي بخشهاي مختلف اقتصادي پرداخته است بررسي اشتغال

زايي بالاي اين بخش در اقتصاد ايران است، ضمن اينكه كمترين هزينه ايجاد يك  اشتغال
  .فرصت شغلي تمام وقت مربوط به اين بخش است

ستانده سال  -با استفاده از جدول داده) (Koller & Luptacik, 2007كولر و لاپچيك 
اتريش به اين نتيجه رسيدند كه توليدات در زيربخشهاي كشاورزي از لحاظ ايجاد  2002

  .اشتغال و ارزش افزوده بر بخش جنگل برتري دارد
پس از تقسيم اقتصاد اتيوپي به چهار بخش كشاورزي، خدمات،  (Block, 1999)بلاك 

، ارتباط )2sls(اي  نتي، با استفاده از روش حداقل مربعات دو مرحلهصنعت مدرن و صنعت س
بين بخشها را تعيين كرد و به اين نتيجه رسيد كه ارتباطات زيادي بين دو بخش كشاورزي و 

  .اي ميان بخشهاي كشاورزي و صنعت سنتي وجود دارد خدمات و تا اندازه
. ستانده است -اده از جدول دادهاين تحقيق در راستاي پژوهشهاي صورت گرفته با استف

به منظور جبران كاستيهاي تحقيقات انجام شده در اين زمينه، از شاخصهاي مختلف براي تعيين 
  .شود تا بتوان درك بهتري از موقعيت آنها داشت بخشهاي اصلي اقتصاد ايران استفاده مي

  
  روش تحقيق

دراين تحقيق به منظور بررسي اهميت بخشهاي اصلي اقتصاد ايران از جديدترين جدول 
اين جدول به قيمت توليدكننده و . شود استفاده مي) 1380سال (ستانده آماري كشور  -داده
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پايگاه و اطلاعات مربوط به آن از  مورد اشارهجدول . بخش تهيه شده است 91جاري و در 
براي رسيدن به نتايج مورد . ران و بخش حسابهاي ملي اخذ شده استمركز آمار اي اينترنتي

. بخش كشاورزي، صنعت، خدمات و نفت و گاز تجميع شده است چهارنظر، جدول فوق در 
  .آورده شده است 1اطلاعات مربوط به ستانده و تقاضاي نهايي هر بخش در جدول 

  )ميليون ريال: واحد(بخش اصلي اقتصاد ايران  چهارستانده و تقاضاي نهايي . 1جدول 
  تقاضاي نهايي  ستانده  نام بخش
  4/67976479 2/12558407 كشاورزي
  6/313080972 392841994 صنعت

  5/109478360 5/141323054 نفت و گاز
  3/369848013 8/497334993 خدمات

  محاسبات تحقيق: منبع

  :زيرندبه شرح اين پژوهش  ةمورد استفادشاخصهاي 
  پيوند پيشين 

مفهوم پيوند پيشين اين است كه يك بخش در فرايند توليد خود به چه ميزان از كالاها 
دهد و  پيوند پيشين، طرف تقاضاي اقتصاد را نشان مي. كند و خدمات بخشهاي ديگر استفاده مي

پيوند پيشين . شود تقسيم مي) DIBL( 2و مستقيم و غيرمستقيم ) DBL( 1به دو گروه مستقيم
به عنوان (ام به چه ميزان از كالاها و خدمات ساير بخشها jدهد كه بخش  مستقيم نشان مي

دهد و  براي يك واحدپول كالاي خود مورد استفاده قرار مي) مصرف واسطه در فرايند توليد
  : شود به صورت زير تعريف مي

)1 (                                                                                                          ∑
=

=
n

1i ija  DBL
ام jپيوند پيشين مستقيم بخش  DBLو  3عنصر ماتريس ضرايب لئون تيف aij، 1در رابطه   

هر اندازه عناصر ستون . شود است كه از جمع ستوني عناصر ماتريس ضرايب فني حاصل مي
                                                            

1. Direct Backward Linkage 
2. Direct and Indirect Backward Linkage 
3. Leontief Coefficient Matrix 



  .....بررسي آثار بخش كشاورزي

 ۲۲۱  

به كالاها و خدمات ديگر بخشها  jبزرگتر باشد، ميزان وابستگي بخش ) jمثلاً (بخش مفروض 
  پيوند پيشين وپسين مستقيم از جمع ستوني عناصر ماتريس معكوس. در اقتصاد بيشتر است
  : شود؛ به بيان ديگر داريم لئون تيف حاصل مي

)2(                                                                                    ∑
=

=
n

1i
1-A)-(I  jDIBL  

هر اندازه مقدار اين پيوند بيشتر باشد، . ماتريس ضرايب فني است A، 2در رابطه 
وابستگي مستقيم و غيرمستقيم بخش مذكور از بعد تقاضا با ساير بخشهاي اقتصادي بيشتر است 

  ). 1384بزازان،(
  پيوند پسين 

چگونگي توزيع توليدات هر بخش بر ساير بخشهاي اقتصادي را از ديد اين پيوند 
  : شود به صورت زير تعريف مي iبراي بخش ) DFL( 1پيوند پسين مستقيم . كند ميبررسيعرضه

)3 (                                                                                                       ∑
=

=
n

1 ijb  iDFL
j   3در رابطه ،bij هر چه شاخص مذكور بزرگتر . است 2عضوي از ماتريس ضرايب گش
  . باشد، مبين اين است كه بخشهاي اقتصادي نياز بيشتري به كالاهاي اين بخش دارند

ماتريس ) I-B( - 1آيد كه در آن به دست مي 4پيوند پسين مستقيم و غيرمستقيم از رابطه 
هر چه شاخص مذكور بيشتر باشد، يعني بخش مورد نظر توليدات خود را . معكوس گش است

  ). 1384بزازان،(فروشد به طور مستقيم و غيرمستقيم به نسبت بيشتري به ساير بخشها مي
)4(                                                                                                ∑

=
=

n

1
1-B)-(I  iDIFL

j
  

  ستانده  –شاخص كشش داده 
ستانده اهميت بخش را هم از جهت نقش آن در تقاضاي نهايي  –شاخص كشش داده 

به صورت زير تعريف  3كشش توليد كل. دهد و هم پيوند با ساير بخشهاي ديگر نشان مي
  : شود مي

                                                            
1. Direct Forward Linkage  
2. Gosh Coefficient Matrix 
3. Total Output Elasticity 
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)5(                                                                         ( )XjF
i

ijZjxyTOE /∑=  
درصد تغيير در توليد كل ناشي از يك درصد تغيير در تقاضاي نهايي  jxyTOEكه در آن 

ام  jتقاضاي نهايي بخش  Fj. عنصري از ماتريس معكوس لئون تيف است Zijام است و jبخش 
 1يكي كشش مستقيم ؛گردد كشش توليد كل به دو سري تقسيم مي. توليد كل بخشهاست xو 

است و از فرمول زير براي محاسبه آن استفاده  jكه اثر تقاضاي نهايي بر روي توليد بخش 
  :شود مي

)6(                                                                            ( )jXjFjjZjyjxDOE /=  
عناصر قطر  Zjjام و  jتوليد بخش  Xjكشش مستقيم توليد است و  jyjxDOEكه در آن 

  . اصلي ماتريس معكوس لئون تيف است
است كه مبين  jyjxDOEو  xyjTOEديگري كشش غيرمستقيم يا تفاوت بين 

باشد كه  ميj درصد تغيير در توليد كل ناشي از تغيير يك درصد در تقاضاي نهايي بخش 
هر قدر كشش توليد بالاتر باشد، . از آن كسر شده باشد jاثرتقاضاي نهايي بر روي توليد بخش 

  ).(Tarahomi, 2008اهميت بخش در اقتصاد بيشتر خواهد بود 
  

   MVAروش 
MVA در اين روش اهميت بخش اقتصادي . است 2اي يكي از روشهاي حذف فرضيه

  : طبق رابطه مشهور لئون تيف داريم. آيد از ديدگاه مستقيم و غيرمستقيم به دست مي
)7 (                                                                                                              (I-A)X=F 

  :زير نوشتشكل ماتريس  بهتوان  ميرا  7رابطه 
  
    

                                                            
1. Direct Output Elasticity 
2. Hypothetical Extraction Method 
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كه اين بخش از اقتصاد  شود فرض مي nگيري اهميت اقتصادي بخش  براي اندازه
  : كشور حذف گردد؛ بنابراين خواهيم داشت

)9(                                                               

⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢

⎣

⎡

⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢

⎣

⎡

⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢
⎢

⎣

⎡

=

−

−−

0

.
.

.

.
2
1

0

.
.
.
.

*
2

*
1

1

0

0

.

0

.

0

.

0

.

0

0.....
0.....
0.....

0...)
22

1(.

0...
12

)
11

1(
F
F

X

X

a

aa

  

مانند و با  ثابت باقي مي…و  a12و  a11شود كه ضريبهاي  در اين روش همچنين فرض مي
مفهوم اين فرض آن است كه . كند ، الگوي خريد ديگر بخشها تغيير نميnف بخش حذ

هاي واسطه را براي يك واحد توليد از يكديگر  بخشهاي ديگر هنوز همان مقدار نهاده
*با محاسبه . شود توسط واردات جبران مي nكنند، اما خريدها از بخش  خريداري مي

1X  و
*
2X  تخواهيم داش ……و :    
)10 (                                                                              ∆X=∆X1+∆X2+… + Xn  

  10طرف دوم رابطه  .در اقتصاد است nتغيير كل ناشي از حذف بخش  X∆، 10كه در رابطه 
 )∆X1+∆X2+… ( نشاندهنده اثر غيرمستقيم ناشي از حذف بخشn  وXn  توليد بخشn است .

علاوه بر خود آن بخش، توليد ديگر بخشها  nدهد كه حذف بخش  نشان مي بالادر واقع رابطه 
  ).1385جهانگرد،( دهد را نيز تحت تأثير قرار مي
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  نتايج و بحث 

  پيوند پيشين مستقيم 

مستقيم طبق رابطه ارائه شده در بخش مباني نظري، بخش صنعت بالاترين پيوند پيشين 
مفهوم عدد فوق اين است كه بخش صنعت براي توليد يك . است 65/0را دارد و مقدار آن 

اين مقدار . واحد پولي از ديگر بخشها خريد كرده است 65/0واحد پولي از محصول خود، 
در جدول  همان طور كه. است 11/0و نفت و گاز  21/0، خدمات 37/0براي بخش كشاورزي 

بنابراين . بخش كشاورزي رتبه دوم را در ميان بخشهاي اقتصادي داراستشود،  مشاهده مي  2
توان گفت براي توليد يك واحد پولي محصول خود، بيش از ميانگين در ميان بخشهاي  مي

لذا اين بخش داراي پيوند پيشين مستقيم نسبتاً مناسب در بين ساير . نمايد ديگر ايجاد تحرك مي
  . بخشهاست
  

  م پيوند پسين مستقي
است و رتبه اول را در ميان  51/0مقدار پيوند پسين مستقيم براي بخش كشاورزي 

و  27/0، خدمات 48/0هاي بعدي را به ترتيب بخشهاي صنعت با  رده. بخشهاي اقتصادي دارد
توان گفت ديگر بخشها براي توليد  بنابراين مي. اند به خود اختصاص داده 23/0نفت و گاز با 

محصول خود به صورت مستقيم بيشترين استفاده را از بخش كشاورزي يك واحد پولي از 
بنابراين، بخش كشاورزي بيش از ساير بخشها، از لحاظ فروش محصولات خود به . اند كرده

  . صورت مستقيم، توانايي دارد
  

  پيوند پيشين مستقيم و غيرمستقيم 
همانند . آيد اين پيوند از جمع ستوني عناصر ماتريس معكوس لئون تيف به دست مي

. پيوند پيشين مستقيم، بخش كشاورزي رتبه دوم را در بين بخشها به خود اختصاص داده است
دهد اگر تقاضاي نهايي بخش  است كه نشان مي 63/1مقدار اين پيوند براي بخش كشاورزي 

اين مقدار براي . كند واحد تغيير مي 63/1د، توليد در كل اقتصاد كشاورزي يك واحد تغيير كن
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، نفت و گاز 36/1باشد، و براي بخشهاي خدمات  است كه قابل توجه مي 17/2بخش صنعت 
  . باشد مي 15/1

  
  پيوند پسين مستقيم و غيرمستقيم 

است و رتبه اول را در ميان بخشهاي  96/1مقدار اين پيوند براي بخش كشاورزي 
قتصادي دارد بدين معنا كه اگر ارزش افزوده اين بخش يك واحد افزايش يابد، توليد در كل ا

و  46/1، خدمات 84/1اين پيوند براي بخشهاي صنعت . يابد واحد افزايش مي 96/1اقتصاد 
توان در  هاي پيشين و پسين را مي به طور كل نتايج حاصل از پيوند. است 4/1نفت و گاز 

  . ودخلاصه نم 2جدول 
  اقتصاد ايران هايمقادير پيوندهاي پيشين، پسين مستقيم و مستقيم و غيرمستقيم بخش. 2جدول 

  شاخص

 نام بخش
  پسين مستقيم  پيشين مستقيم

پيشين مستقيم و 

  غيرمستقيم

پسين مستقيم و 

  غيرمستقيم

  رتبه اول -96/1  رتبه دوم -63/1 رتبه اول-51/0 رتبه دوم-37/0 كشاورزي

  رتبه دوم -84/1  رتبه اول -17/2 رتبه دوم-48/0 رتبه اول-65/0 صنعت

  رتبه چهارم -4/1  رتبه چهارم -15/1 چهارمرتبه-23/0 چهارمرتبه-11/0 نفت و گاز

  رتبه سوم -46/1  رتبه سوم -36/1 رتبه سوم-27/0 رتبه سوم-21/0 خدمات

  محاسبات تحقيق: منبع

 

  ستانده  –كشش توليد داده 
ستانده بخشهاي اقتصادي  –طبق محاسبات مقدار كشش توليد كل و مستقيم داده 

  . است 3مطابق جدول 
   



  71شماره   دهم،هجسال  –و توسعه  اقتصادكشاورزي

۲۲۶ 

  مقدار كشش توليد كل و مستقيم بخشهاي اقتصادي. 3جدول 
  شاخص

  نام بخش
  كشش توليد غيرمستقيم  كشش توليد مستقيم  كشش توليد كل

  23/0 55/0 78/0 كشاورزي
  32/0 8/0 12/1 صنعت

  09/0 79/0 88/0 گازنفت و 
  15/0 83/0 98/0 خدمات

  محاسبات تحقيق : منبع

شود، مقدار كشش توليد كل براي بخش كشاورزي بين  همان طور كه مشاهده مي
ولي اين مقدار دليل كم اهميت بودن اين بخش در اقتصاد . بخشهاي اقتصادي كمترين است

بخش ديگر بسيار ناچيز است  سهايران نيست، چون مقدار تقاضاي نهايي اين بخش در قياس با 
براي  55/0مقدار . بندي در كشش توليد مستقيم همانند كشش توليد كل است رتبه). 1جدول (

گردد كه اگر تقاضاي نهايي بخش  كشش مستقيم توليد بخش كشاورزي اين گونه تفسير مي
مقدار  يابد و واحد افزايش مي 55/0كشاورزي يك واحد افزايش يابد، توليد در همان بخش 

شود كه اگر تقاضاي نهايي بخش كشاورزي  براي كشش توليد كل اين گونه بيان مي 78/0
 55/0گمان  يابد كه بي واحد افزايش مي 78/0يك واحد افزايش يابد، توليد در كل اقتصاد 
در . بخش ديگر است سهديگر مربوط به  23/0واحد آن مربوط به خود بخش كشاورزي و 

صنعت بهترين وضعيت را دارد، چون ضمن داشتن بيشترين مقدار  بندي كشش، بخش رتبه
كشاورزي از لحاظ . كشش توليد كل و غيرمستقيم، رتبه دوم كشش مستقيم را نيز داراست

به عبارت ديگر اهميت اين بخش بيشتر . شود فروش خدمات و كالا بخش كليدي محسوب مي
  . شتر اين بخش نسبت به ساير بخشهاستدر ارائه خدمات به ساير بخشها و مبين خودكفايي بي

  
   MVAروش 

همانند روابط گفته شده در بخشهاي مباني نظري، آثار حذف هر كدام از بخشهاي 
  . آورده شده است 4اقتصادي به طور مستقيم و غيرمستقيم محاسبه و در جدول 
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گيري اهميت اقتصادي بخشهاي اقتصادي كشور برحسب ايجاد ستانده،  نتايج اندازه. 4جدول 

  )درصد)/ جاري(ميليون ريال : واحد( 1380ستانده سال  –با استفاده از جدول داده 

  محاسبات تحقيق : منبع

شود، با حذف بخش كشاورزي، ستانده كل  مشاهده مي 4همان طور كه در جدول 
يابد، بلكه به دليل درهم تنيدگي و  ميليون ريال كاهش نمي 1/125058407اندازه اقتصاد به 

ميليون ريال كاهش  153792011ادغام بين بخشهاي اقتصادي، ستانده كل اقتصاد به ميزان 
بخش ) موجود(ميليون ريال بيش از ستانده بالفعل  28733604مقدار يادشده . يابد مي

ميليون ريال آن به  13748379يون ريال آن به بخش نفت، ميل 1/1810942كشاورزي است كه 
بنابراين با حذف . ميليون ريال آن به بخش خدمات اختصاص دارد 13174283بخش صنعت و 

از ستانده % 9شود و نزديك به  بخش كشاورزي، بخش صنعت بيشتر از ديگر بخشها متضرر مي
است و بخش نفت و گاز كمترين  %5/8اين مقدار براي بخش خدمات . شود كل آن كاسته مي

شود ستانده  حذف بخش كشاورزي تنها موجب مي. كند ضرر را از حذف بخش كشاورزي مي
مقادير فوق نشاندهنده ارتباط و وابستگي دو بخش صنعت و . كاهش يابد% 18/1بخش نفت 

خدمات به كشاورزي است و اين بخش را به عنوان بخش كليدي در اقتصاد ايران از لحاظ 
شود كه وابستگي بخش  مشاهده مي 4با توجه به جدول . كند ارائه خدمات و كالاها مطرح مي

بخش ديگر به چه صورت است؛ وابستگي بخش كشاورزي به نفت بسيار  سهكشاورزي به 
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 34/0با حذف بخش نفت و گاز در اقتصاد ايران، ستانده بخش كشاورزي تنها . ناچيز است
درصد كاهش  69/8بخش صنعت، ستانده بخش كشاورزي  با حذف. يابد درصد كاهش مي

يابد كه نسبتاً قابل توجه و بيانگر ارتباط متقابل دو بخش صنعت و كشاورزي به يكديگر  مي
شود كه مبين  درصد كم مي 7/1با حذف بخش خدمات، ستانده بخش كشاورزي . است

 1ن در نمودار توا عبارات فوق را مي. وابستگي ضعيف بخش كشاورزي به خدمات است
  . خلاصه نمود

   
  
  
  
  

  محاسبات تحقيق: منبع

  بخش عمده اقتصادي 3ارتباط بين بخش كشاورزي و . 1نمودار 
بخش ديگر  3توان به ارتباط ضعيف بخش نفت و گاز با  از ديگر نتايج تحقيق مي

اين بخش ضعيفترين پيوند را در ميان بخشهاي اقتصادي دارد و در نتيجه . اقتصاد اشاره نمود
بخش . گذارد بود و نبود بخش، كمترين اثر غيرمستقيم را بر ستانده در ديگر بخشها به جا مي

ط بين بخشي در رتبه اول قراردارد و حذف آن بيش از ديگر بخشها، اقتصاد صنعت از نظر ارتبا
يابد كه  كاهش مي% 1/24با حذف اين بخش، ستانده ديگر بخشها . دهد را تحت تأثير قرار مي

و % 25/13هاي بعد خدمات با  و در رده% 68/18در رده دوم، كشاورزي با . قابل توجه است
ند، ضمن اينكه بخش صنعت بيشترين ارتباط متقابل را با بخش قرار دار% 55/7نفت و گاز با 
  . خدمات دارد

  1367ستانده سال  –با نتايج جدول داده  1380ستانده سال  -جدول داده نتايجمقايسه
بر پايه ) 1376(با نتايج حاصل از تحقيق ولدخاني  هاي مطالعه حاضريافتهدر اين بخش 

اي، چند نكته مهم  بايد گفت كه در تحليل ايستاي مقايسه. شود ، مقايسه مي1367جدول سال 

 شدت وابستگيشدت وابستگي
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شود آنها بايد يكنواخت  ستانده استفاده مي –نخست اينكه چون از چند جدول داده : است
نكته دوم به كارگيري . لات جدولهاستمنظور از يكنواختي، همتراز كردن ماتريس مباد. شوند

. نوع جداول است كه بايد تا حد امكان آماري باشند و برحسب يك تعريف تهيه شده باشند
اند، ثالثاً هر  دراين مقايسه اولاً دو جدول آماري هستند، ثانياً هر دو به يك صورت تعريف شده

بنابراين امكان . اند شدهبخش كشاورزي، نفت و گاز، صنعت و خدمات تجميع  چهاردو در 
 11شماره از منبع 1367نتايج سال (فراهم است  80-1367 دوره در ساختاري تغييرات مقايسه

  ). اخذ گرديده است  36صفحه 
  

  بخش كشاورزي 
طي دوره مورد نظر اثر حذف درون بخشي بخش كشاورزي زيادتر بوده است، بدين 

شد ولي در  كم % 2/74با حذف بخش كشاورزي، ستانده خود بخش  1367معني كه در سال 
وابستگي بخش نفت و صنعت نسبت به . گرديدستانده بخش كشاورزي كم % 6/81، 1380سال 

حذف بخش كشاورزي  1367در سال . بخش كشاورزي طي اين دوره زياد تغيير نداشته است
رانشان % 17/1مقدار  1380محاسبات جدول سال برپايه اثري بر بخش نفت نداشته در حالي كه 

ولي وابستگي . كه زياد قابل توجه نيست مشاهده شد% 73/1براي بخش صنعت تفاوت . دهد مي
. كاهش داشته است% 10نزديك به 1380تا  1367بخش خدمات به بخش كشاورزي طي دوره 

از بخش  1367، ساير بخشها به صورت متوازن تري نسبت به سال 1380به طور كلي در سال 
  . برند كشاورزي بهره مي

  
  بخش نفت 

ره تغيير چنداني دهد كه وابستگي بين بخشي بخش نفت و گاز طي دو ارقام نشان مي
درصدي  05/0درصد و افزايش  25/0نداشته و براي بخش صنعت و خدمات به ترتيب كاهش 

  . كاهش صورت گرفته است% 26/1رخ داده و براي بخش كشاورزي 
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  بخش خدمات 
. تغييرات حاصل در بخش خدمات در مورد بخش كشاورزي قابل ملاحظه است

كاهش يافته در حالي كه % 5/6ه مورد نظر وابستگي بخش كشاورزي به خدمات طي دور
  . افزايش يافته است% 15/7گيري درون بخشي بخش خدمات طي دوره مورد نظر  بهره

توان به صورت  تغييرات ساختاري براي بخش كشاورزي طي دوره مورد نظر را مي
  . نشان داد 2نمودار 

  
  
  
  

  
  تحقيقمحاسبات : منبع

  80- 1367ميزان وابستگي بين بخشي بخش كشاورزي طي دوره . 2نمودار 

  
ديگر كمتر شده  هايبنابراين طي دوره مورد نظر وابستگي بخش كشاورزي به بخش

است ضمن اينكه وابستگي بخش خدمات نسبت به كشاورزي كمتر شده ولي اين روند براي 
- درون كلاً براي تمام بخشها روند صعودي ارتباط. دو بخش صنعت و نفت صعودي بوده است

طبق محاسبات . اين امر براي بخش صنعت بسيار قابل ملاحظه است. شود بخشي مشاهده مي
حذف بخش كشاورزي بيشترين ضرر را به بخش خدمات وارد كرده در ) 1376(ولدخاني 

در . دهد ، بيشترين كاهش ستانده را در بخش صنعت نشان مي1380حالي كه نتايج جدول 
بخش ديگر داراي ارتباطات و پيوندهاي متقابل بيشتري سه ضمن طي اين دوره بخش صنعت با 

همچنين بخش نفت و گاز . ش خدمات داشته استبوده و رشد اين بخش بيشترين اثر را در بخ
  . ديگر داشته است بخشهايطي دوره مورد بررسي كمترين پيوند پيشين و پسين را با 

 شدت وابستگي وابستگيشدت
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  گيري و پيشنهاد نتيجه
همان طور كه مشاهده گرديد، بخش كشاورزي از نظر پيوند پيشين رتبه دوم را در ميان 

د ستانده خود، استفاده مناسبي از محصولات بخشهاي اقتصادي دارد؛ يعني براي توليد يك واح
ساير بخشها به عنوان نهاده كرده و از اين جهت باعث ايجاد انگيزش در ميان ساير بخشهاي 

بخشي بخش اختصاص دارد و بنابراين  ز نظر پيوند پسين، رتبه اول به ا. اقتصادي شده است
به كشاورزي زيادي به بخش به بيان ديگر، ساير بخشها وابستگي . شود كليدي محسوب مي

اين وابستگي هم به صورت مستقيم و هم به صورت مستقيم . اند ده خود داشتهنمنظور توليد ستا
اين دو نكته بيانگر توانايي آثار بخش كشاورزي هم از جهت تقاضاي . و غيرمستقيم بوده است

هاي اقتصادي بخشهاي اقتصادي و هم از جهت ارزش افزوده بر ساير بخش ديگرنهايي روي 
دليل اين امر مقدار . ترين رتبه قرار دارد از نظر شاخص كشش، اين بخش در پايين. بوده است

ولي به كارگيري . بخشهاي اقتصادي است ديگركم تقاضاي نهايي اين بخش در قياس با 
د كه كشاورزي پس از صنعت، بيشترين اثر غيرمستقيم را بر ساير ششاخص كشش معلوم 

نشان داد كه بخش صنعت بيشترين وابستگي را  MVAروش . ادي گذاشته استبخشهاي اقتص
درصد  9به بخش كشاورزي داشته و با حذف بخش كشاورزي از اقتصاد ايران،ستانده صنعت 

درصد  17/1درصد و در بخش نفت و گاز  5/8اين روند در بخش خدمات. كاهش يافته است
ت و گاز دليلي بر بي اهميتي بخش مقدار كم يادشده در خصوص بخش نف. بوده است

و ) 1380(،حاتمي زاده)1376(كشاورزي نيست، زيرا ديگر تحقيقات از جمله مطالعه ولدخاني
اند و اين امر  بر ارتباط ضعيف اين بخش با ساير بخشهاي اقتصادي تأكيد كرده) 1387(ترحمي

اين بخش ... از و مس ورغم منابع سرشار نفت و گ يكي از مشكلات اقتصاد ايران بوده كه علي
از سوي ديگر وابستگي بخش . نتوانسته است با ساير بخشهاي اقتصادي ارتباط قوي برقرار سازد

 69/8كشاورزي به صنعت نيز قابل توجه بوده و با حذف بخش صنعت، توليد بخش كشاورزي 
سته به بنابراين، ارتباط بين اين دو بخش متقابل و رشد هريك واب. درصد كاهش يافته است
مقايسه نتايج حاصل از اين تحقيق با تحقيق انجام شده بر روي جدول . رشد ديگري بوده است

تري  ساير بخشها به صورت متوازن 1380-1367نشان داد كه طي دوره 1367 داده ستانده سال
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اند ضمن آنكه وابستگي بخش كشاورزي طي  از محصولات بخش كشاورزي استفاده كرده
  .كند اقتصادي كاهش يافته است و اين بر خودكفايي دلالت مي ر بخشهايدوره فوق به ساي

  :توان موارد زير را پيشنهاد نمود با توجه به موارد فوق مي
با توجه به درهم تنيدگي بسيار زياد بخش كشاورزي با ساير بخشهاي اقتصادي، اگر . 1

ميان ساير بخشهاي  يارانه به صورت مناسب به اين بخش تعلق گيرد، باعث توزيع آن در
 .گردد اقتصادي مي

با توجه به اثر پذيري زياد بخشهاي صنعت و خدمات از بخش كشاورزي، به جاست . 2
وري نيروي كار در اين بخشها بيشتر مورد توجه قرار گيرد تا از طريق پيوند پسين،  بهره

 .توليدات ساير بخشها تحت تأثير قرار گيرد

تقويت . ن بالفعل كشور در اين بخش فعال هستنددر حال حاضر بيشترين شاغلا. 3
تواند در رفع معضل  فعاليتهاي كشاورزي با توجه به پيوند قوي اين بخش با ساير بخشها مي

به عبارت ديگر اين بخش قادر است به صورت غيرمستقيم در ايجاد . بيكاري مؤثر واقع شود
 .اشتغال نقش ايفا نمايد

با توجه به نتايج (ها در بخش كشاورزي  موختگان دانشگاهآ تعداد نسبتاً زياد دانش. 4
 .بالقوه مناسبي براي رشد ساير بخشهاي اقتصادي استظرفيت وفرصت)تحقيقاز اينشدهحاصل

توجه بيشتر به صادرات و واردات بخش كشاورزي با عنايت به پيوند پسين و پيشين . 5
  .قوي اين بخش با ساير بخشها ضروري است
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